

[编者按]从诸多高端媒体对蒋锡培的深入发掘和广泛报道中,我们不仅看到了蒋锡培领衔远东控股集团发展与报效国家和人民的不平凡历程,而且看到了一位卓越企业家洞察时事的思想境界,看到了一位富于远见实业家有血有肉的丰满形象,感悟到了一位善于理性思维的学者对于时势世事的深刻见解,触摸到了一位实业报国开拓者的博大情怀和深邃思维。

百年基业 幸福远东

——记江苏远东控股集团有限公司董事局主席蒋锡培

□ 本报记者 王剑兰

张上岗证,上面写着工号0001。蒋锡培是这张上岗证的拥有者。这位远东控股集团有限公司的创始人和首批员工之一,在江苏宜兴这座南方小城中,即使他已经算是巨商富贾,接电话时仍然使用一种诚恳和谦逊的声调。

10月22日,在北京隆重召开的2011年度中国最佳雇主年度评选颁奖盛典上,远东控股集团成功获得“2011年度中国最佳雇主”称号。

在远东,让员工幸福成为公司投资员工“心理账户”的重要目标。多年来,蒋锡培秉持“幸福感最终决定竞争力”,带领广大远东人不断去追求幸福感并将其“作为一个持续创新发展的过程”,要求将远东建设成为“最具幸福感的企业”。



◎孙家正、吴建民、杨卫泽、张卫国、蒋洪亮、齐大庆、刘东华、蒋锡培共同启动2010全球企业家(远东)论坛

“我只是顺势”

蒋锡培的办公室外或者办公室旁,没有坐着一名秘书帮他挡掉来访者。在办公室的外侧,他用了一张桌子来堆放他得到的各种奖杯。这些邀请和荣誉来得太过频繁,让他应接不暇,但是他却总能保持友善,而不是选择很多商人表现出的不耐烦、躲避和拒绝。面对媒体记者采访时,他讲话间身体前倾,眼睛盯着你……



◎蒋锡培在第五届中国民营企业投资与发展论坛上讲话

“在企业可持续经营的大目标下,管理必然被要求精细化。我原来对管理也不懂,自己创业的时候才开始学管理,边做边学,还要创造性地应用。”21年前,27岁的蒋锡培在宜兴范道乡新任党委书记的支持下,筹到180万人民币,创办了一家制造电线和电缆的工厂。

此前,没有考上大学的蒋锡培已经品尝到了商业的甜蜜和苦涩。落榜之后,他在杭州学会了修理钟表,积攒了人生的第一大笔钱:5万元。不过随后他在家乡开办的生产钟表发条的工厂却亏得血本无归。

1990年创办的这家电缆工厂,后来让他成为宜兴和中国最著名的商人之一,成为中国电缆行业的领袖级人物。后来人们津津乐道的是这个精明的商人如何通过四次改制来完成自己的四次大跃进。

能够做到四次身份转换,并且借助这种转换让自己强大起来的商人,该是怎样的人物?蒋锡培说,“我只是顺势。四

自己期待的第五次,是将远东控股的资产整体上市,他选择的方式将会是,把远东控股的一部分资产——也是最优质的那部分资产——装到他已经收购的上市公司三普药业内。

“当时我只是选择了更有利于企业生存发展的路径和模式。所以我只是顺势。”蒋锡培说,“尤其是企业发展到某种程度,更需要考虑到很多相关利益者的利益。我们在1995年的时候提出要创建‘和与灵’的文化,这确实是我们的追求。我们追求和谐,我们也要灵活应变,这些都是我们的生存法则。”

对于自己的主要精力,蒋锡培说,“一是我有1/4的时间用在学习和培训上,我自己上各种各样的学校、商学院,一年大概有3个月左右;二是重大的决策和公共关系的维护;三是其他的时间花在一些重大具体的管理问题和个人安排上。”

这样的习惯,蒋锡培坦言保持了十几年了。“以前自己第一学历只有高中,其实文凭对自己来讲不重要,我自己是创业者,文凭给哪个看?现在上学读书,第一,我要交到好朋友、好同学;第二,我要充电,学到真东西。”

蒋锡培说,想成为一个很好的企业家。所谓的好,就是要对国家和社会有贡献,要担当社会责任,要有良好口碑,这个很重要。



◎2008CCTV中国经济年度人物蒋锡培发表获奖感言

【人物简介】

蒋锡培,中国企业联合会、中国企业家协会副会长,远东控股集团有限公司党委书记、董事局主席;研究生、高级经济师;中共十六大代表;江苏省第十一届党代会代表;江苏省十一届人大代表;全国劳动模范、中国青年五四奖章获得者、2008CCTV中国十大经济年度人物;全球中小企业联盟副主席;亚洲制造业协会副会长;无锡市工商联副会长;宜兴市电线电缆行业协会名誉会长;北京大学民营经济研究院院长顾问;中科院研究生院兼职教授、MBA企业导师;东南大学MBA兼职教授;“青年创业中国强”活动创业导师;江苏省创业辅导大师。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛,中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长吴邦国,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝,中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林,中共中央政治局常委、中央书记处书记、中华人民共和国副主席习近平等党和国家领导人曾亲切接见蒋锡培或与他合影。

1990年,自筹资金180万元,带领28名同乡,在无锡宜兴创办了范道电工塑料厂,即今天资产过百亿的远东控股集团有限公司前身。在他的领导下,远东历经5次改制,如今已发展成为以电线电缆、医药、房地产、投资为核心业务的大型民营股份制企业集团。2011年10月22日,远东荣膺“2011年度中国最佳雇主”称号。

做真正的“企业公民”

如何在新的形势下走新型工业化道路,如何具体践行科学发展观,一直是蒋锡培和管理团队考量、探索和付诸实践的重要议题。企业在长期尽其所能奉献社会、改善员工生活质量及锻造学习型企业的过程中,形成了独具特色的“和与灵”文化。



◎蒋锡培在北大演讲



◎蒋锡培发表获奖感言

蒋锡培指出,在远东这样的企业保持和谐、均衡的各种关系是企业稳定的基础,所以企业的发展壮大必须要不断调整自己。从而成功地演绎了“和”的哲学与“灵”的艺术:“一人进远东,全家远东人”,营造和气的内部关系;“一握远东手,永远是朋友”,培育和睦的客户关系;“一心创伟业,诚信谋发展”,谋求和谐的社会关系……生动地反映了以人为本的远东之“和”。促进生产力,谋求经营体制的灵动;提高应变力,培育运行机制的灵敏;打造文化力,塑造远东员工的灵魂……则体现了远东以“灵”为术的智慧。

蒋锡培事业红火了,勤劳致富了,但一直坚守善良忠厚的本性和为国为民的情怀:“有钱为自己谋幸福,幸福得很狭小;有钱为乡亲们谋幸福,这才是真正的幸福”;“个人富不算富,大家一起富才算富;物质富不算富,物质精神一起富才算富;眼前富不算富,长远富才算富”。他坚持,远东必须成为一个真正的“企业公民”,履行好自己的社会责任。

在公司内部,对许多公司而言,往往通过提高员工福利与薪资水平来作为激励人才、留住人才的手段,而在远东控股集团,公司不单为员工的“薪酬账户”打款,也为员工的“情感账户”打款。在远东,企业努力做到让核心员工“六子登科”,首先是票子,公司建立了公平科学、有竞争力的薪酬、股期权激励;其次是房子,公司建立了一系列的安居工程、优惠购房政策,让员工在远东“安家落户”;接着是位子,远东设立了人岗匹配、知人善任的赛马机制;然后是梯子,远东拥有全面的上升空间,员工可以从横向与纵向全面发展;之后是里子,远东每年对于员工的培训投入高达5000万,从内全面提升员工的文化素质水平;最后是面子,远东是国内线缆行业的领军企业,并且也是一个勇于担当社会责任,热心慈善事业的爱心企业,远东的文化内涵得到了员工和社会的一致认同。通过这“六子登科”,使员工认同了企业,也使企业留住了人才。

而在公司外部,要使履行社会责任成为企业的自觉行为,蒋锡培认为有两大方面是极其重要的。

第一,自己的企业一定要发展好,一定要成为一个持续盈利的公司,否则你这个企业就没有存在的必要,没有存在的价值,甚至对社会还有副作用。

第二,要在企业发展的同时多做好事、多做善事。很多企业有一个致命伤,就是最终都做成了“家族性”企业,所有股权都握在自家手里,员工只是被雇佣者,与企业利益脱离,最终走向老板和员工“貌合神离”的窘境,这是很可惜的。所以,要通过尽善尽美的各项福利制度和激励举措,唤起全体员工同心干事业。

“履行企业社会责任,应成为企业的自觉行为,不管是要求不要求、监督不监督,对社会有利的事情要多做、对员工有利的事情要多做。”蒋锡培如是强调。



◎蒋锡培在十六大主会场留影



◎成立院士专家工作站



◎蒋锡培在世界经济论坛上



◎和残疾人员工在一起



◎蒋锡培在春暖2007——《点亮星空》大型公益晚会上发言捐资8296万元



◎远东慈善基金会捐资慰问全国电力系统抗冰救灾牺牲英烈家属

“要成为百年企业是非常不容易的,我们很多企业希望活百年,甚至更长,这不仅仅是理想和目标,更是一种担当和责任。”蒋锡培如是说。

到底怎样才能令一个企业可持续发展?“作为企业来讲,无论如何,它也要顺应潮流,不能逆势而为。因为大环境是无法改变的,它只能在大环境中,寻找适合自己发展的路径。”蒋锡培说,“我觉得主要把握住三个关键:首先,发展方向不能出错,战略上不能犯错误;第二,制度层面一定要与形势接轨,无论是新旧管理制度,还是业务流程、组织架构,还是相应的激励和约束的政策,都要适应形势;第三,明确定位——你希望为股东、为自己多赚一点钱呢,还是把做企业看成是创造社会共同的财富?”

“我们现在觉得,从外部来讲,我们需要有更好的政策来支持技术创新,支持企



◎远东敢于天下先,成立远东买卖宝网络科技有限公司,跨出从制造经济向服务经济发展的重要一步



◎蒋锡培在远东残疾员工培训学校

业拥有更多的知识产权,支持你走出去,还要容忍犯错误,因为创业有的时候会犯错误——只要不犯法。”蒋锡培认为,可能有时候我们认为是被禁止的行为,但某些时候是被鼓励的,比如以前不允许上市公司股东买卖自己的股票,现在鼓励你回购,政策很多时候不一样。

创立远东20多年来,在电缆行业已

经连续13年实现国内产销第一,全球第六。另外,还进入医药、地产、投资,成为一家产业多元化的企业。“但是,我们仍然走在创业的路上。”目前,即使包括远东在内的国内前四位企业,总产值加起来,在行业内所占的比重还不到8%,而国外基本上已到25%,甚至到80%。因此,今后产业格局还会发生变革。远东已是行业老大,接下来的目标是扮演行业整合者,把更多的中小

同行集中起来,进行优势互补。“与此同时,我们进行适度多元化。但我们在战略选择上,是有条件的,主要看多元化项目的前途。”

他认为,未来电线电缆行业有着巨大的发展潜力,随着中国经济持续快速的增长,市场空间的不断扩大,使得世界都把目光聚焦于中国市场,中国线缆制造业所形成的庞大生产力也让世界刮目相看。

“我的观点是:不管企业有多大能耐,多大实力,如果你做的产品没有宏观需求,你就会失败。什么是宏观需求?就是全民或者国家的需求。”蒋锡培诠释道,“电缆是国民经济的神经、动脉,国家要发展,就会有基础建设,而基础建设是离不开电缆的。因此,无论电缆行业遇到发展中的任何困难,这个行业都不会倒下。而且远东产品连续几年都是国家免检产品,又是知名品牌,这样的品牌做出来以后,如果不能快速发展起来,就是我们的过错。”

“要成为百年企业是非常不容易的,我们很多企业希望活百年,甚至更长,这不仅仅是理想和目标,更是一种担当和责任。”蒋锡培如是说。

到底怎样才能令一个企业可持续发展?“作为企业来讲,无论如何,它也要顺应潮流,不能逆势而为。因为大环境是无法改变的,它只能在大环境中,寻找适合自己发展的路径。”蒋锡培说,“我觉得主要把握住三个关键:首先,发展方向不能出错,战略上不能犯错误;第二,制度层面一定要与形势接轨,无论是新旧管理制度,还是业务流程、组织架构,还是相应的激励和约束的政策,都要适应形势;第三,明确定位——你希望为股东、为自己多赚一点钱呢,还是把做企业看成是创造社会共同的财富?”

“我们现在觉得,从外部来讲,我们需要有更好的政策来支持技术创新,支持企

业拥有更多的知识产权,支持你走出去,还要容忍犯错误,因为创业有的时候会犯错误——只要不犯法。”蒋锡培认为,可能有时候我们认为是被禁止的行为,但某些时候是被鼓励的,比如以前不允许上市公司股东买卖自己的股票,现在鼓励你回购,政策很多时候不一样。

创立远东20多年来,在电缆行业已

经连续13年实现国内产销第一,全球第六。另外,还进入医药、地产、投资,成为一家产业多元化的企业。“但是,我们仍然走在创业的路上。”目前,即使包括远东在内的国内前四位企业,总产值加起来,在行业内所占的比重还不到8%,而国外基本上已到25%,甚至到80%。因此,今后产业格局还会发生变革。远东已是行业老大,接下来的目标是扮演行业整合者,把更多的中小